

Повторите с детьми шесть правил безопасного перехода:

1. Переход на зеленый сигнал светофора.

2. По разрешающему сигналу регулировщика.

3. По подземному переходу.

4. По знаку «Пешеходный переход» и разметке «зебра».

5. По линии пересечения тротуаров на нерегулируемом перекрестке.

6. На прямом участке дороги, где проезжая часть хорошо просматривается в обе стороны.

Дорожные знаки облегчают работу водителей, помогают пешеходам правильно ориентироваться в сложной обстановке дорожного движения.

Все знаки делятся на семь групп и различаются как по форме, так и по окраске. 

Треугольные знаки белого цвета – предупреждающие знаки – предупреждают пешеходов и водителей о возможной опасности, но ничего не разрешают.

Знаки второй группы – запрещающие – имеют форму круга белого цвета с красной каймой.

Информационно-указательные знаки имеют форму прямоугольника на голубом фоне, они сообщают водителям и пешеходам о различной дорожной обстановке.
Аналогичную форму имеют знаки сервиса, которые помогают ориентироваться в пути.

Круглые знаки голубого цвета – предписывающие, они разрешают двигаться в определенном направлении и выполнять указанные на них предписания.

Кроме этих групп дорожных знаков, помогают в пути знаки приоритета, знаки дополнительной информации, опознавательные знаки транспортных средств.

Поскольку нам приходится по нескольку раз в день переходить дорогу, основное здесь – внимание и осторожность, то есть уметь определить, успеете ли вы перейти дорогу. Ведь автомобиль едет в 10-12 раз быстрее, чем идет пешеход, и главное – водитель, неожиданно увидев человека на проезжей части, не сможет остановить машину сразу, - это просто невозможно по законам физики!
Находясь на проезжей части дороги, мы можем быть не только пешеходами, но и водителями, - в том случае, если мы выехали на велосипеде. Прежде чем выезжать на велосипеде, необходимо научиться хорошо ездить на нем и изучить ПДД, т.к. велосипедисты правилами дорожного движения приравниваются к водителям.

Нельзя на велосипеде ездить по тротуарам и пешеходным дорожкам. Выезжать на велосипеде на проезжую часть разрешается ребятам, которым исполнилось 14 лет.
