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1.Как изменятся сроки и условия проведения ОГЭ?
    
Исходя из эпидемической обстановки ОГЭ (9классы) планируется организовать на базе школ, в которых обучались выпускники. В 2020 году на ОГЭ не будет предметов по выбору, выпускники сдают  только русский язык и математику.
Досрочный и основной этапы ОГЭ и ГВЭ (государственный выпускной экзамен) пройдут в период с 8 июня по 31 июля. Конкретные даты будут определены субъектом РФ с учетом эпидемиологической ситуации.

2.Изменятся ли сроки и условия проведения ЕГЭ?

Порядок проведения ЕГЭ, по информации Рособрнадзора, остается прежним. ЕГЭ для выпускников 11 классов планируется в уже традиционной форме.
Официальных документов Рособрнадзора и Министерства просвещения РФ по новым срокам проведения ЕГЭ в настоящее время нет. Решение о сроках проведения ЕГЭ будет принято после майских праздников на основе анализа сложившейся эпидемиологической ситуации. В предварительной  версии графика рассматривается перенос первого дня экзамена на 2 недели (8 июня).

3. Будут ли проводиться Последние звонки и выпускные вечера, планируется ли проведение Единого городского выпускного бала?

В связи со сложной эпидемиологической обстановкой до особого распоряжения наложен запрет на массовые мероприятия. Дистанционная форма обучения действует до конца мая.
         Решение о проведении таких праздников как Последний звонок и выпускной вечер напрямую связано с карантинными ограничениями  и, если они продолжат действовать, массовые праздники проводиться не будут. Информацию о времени и месте получения документов об образовании каждый выпускник получит индивидуально.


